

TISZAVIDÉK

VEGYES TARTALMU HETILAP.

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Egész évre 4 frt — kr. Negyedévre 1 frt — kr.
Fél évre 2 frt — kr. Egyes szám ára 8 kr.

Megjelen minden vasárnap reggel.

Hirdetéseket a kiadóhivatal jutányos áron vesz fel.

Felelős szerkesztő és kiadó

S Z I L B E R J Á N O S.

SZERKESZTŐSÉG:

Csongrád, Magtár-utca 41. szám, hová a lap szellemi részét illető minden közlemény intézendő.

KIADÓHIVATAL:

Csongrád, Magtár-utca 41. szám, hová az előfizetések, hirdetések, közlemények intézendők.

Ötvenedik évforduló.

... És újra közeleg a kikelet, ötvenedikszor közeleg azóta, hogy a márcziusi szellő a magyar népet öntudatra ébresztette. Ötvenedik évfordulóját készül a nemzet márczius idusának megünnepelni.

E nap eseményei oly kihatók voltak nemzetünk és népünk jövőjére és így jelenére nézve, hogy ez évfordulón a krónikásnak okvetlen meg kell állania és elmélkednie. Határkö ez év márczius 15-ike, mely mellett el nem surranhatunk.

A szabadságharcot legapróbb részleteivel eléggé ismeri minden jó magyar. A márcziusi események lezajlását s fontosságát nem különben; erről tehát nincs mit beszélnünk. A békóba vert gondolat ekkor tépetett ki bilincseiből és az első szabad gondolat Petőfi Sándor „Talpra magyar“-ja volt. De akkor már talpon is volt az egész nemzet.

A legszebb momentum, mi a történelemnek eseményekkel dús lapjaiban is páratlanul áll, az, hogy a márcziusi nagy napon vér nem folyt, élet nem esett áldozatul; a jogok ereje, az igazság hatalma kitört és eget kért, de a nép haragja e napon nem tiprott, nem tombolt, noha oka lett volna arra. E napon ünnepelt a nép, mert e nap valóban ünnep volt.

Mi is ünnepeljük e napot. A szabadság-

harc ötvenedik évfordulóját, igaz április 12-én, de mégis megünnepeli a hivatalos Magyarország. Hogy jól van-e ez így, vagy nem, azt ne kutassuk. Talán igazuk van azoknak, kik a jó öreg király érzékenységét emlegetik. Ezt az érzékenységet pedig nem szabad, nem lehet meghátnani. Ünnepe-
jünk tehát inkább április 12-én. Más közeli napról szó ne is essék.

Ötven év egy nemzet történetében is nagy idő. Vajjon hova jutottunk ez ötven év alatt? Megerősödünk és megizmosodtunk. A kamarilla, az elnyomatás után jött a kiegyezés munkája, felépült betegségéből a nemzet, és felépült alkotmánya egy új alapon, melyet a haza bölcsé oly bölcsen megteremtett számunkra. És ez alap biztosította egy részről a belbékét, másrészt pedig tekintélyünk növekedését a külföld előtt.

Mindez pedig meghozta a maga gyümölcsét. És újra hatalmas és nagy lett a magyar. Virágozni kezdett a tudomány, a kereskedelem, az ipar. Az alkotmányosság aerája alatt feladatuk teljesítéséhez láthattak az igától felszabadult nagy nemzeti erők, és így erősödött meg az ezer éves fennállását már diadalmában ünnepelő Magyarország, és annak fényes metropolisza, Budapest.

De lám, mintha a forradalmi napok ötvenedik évfordulóján vissza akarna emlékezni a sors is az ötven év etótti

eseményekre, hát zavarok kóvályognak fel mindkét szövetségben élő országban. Egyikben egy nyelvrendelet, no meg az alsóbb rétegű népek politikai czélok kizsákmányolására felébrésztett faj és vallásgyűlölete megintgatja az alkotmány alapjait épp akkor, mikor a kvóta ujalagos megállapítása volna napirenden. És nem elég, hogy a feldühödött elemek háborgása a kvóta megállapítását a Lajthán túl lehetlenné teszi, hát zavarok keletkeznek ebben az országban is, hol újabb parlamentáris életünk alatt mindig a megfontolás és a hazafiui kötelesség volt irányadó. A testvérország zavara zavart csinál ebben az országban is.

Sötét felhők követik egymást a látóhatáron. És feltámad a gond ott, hol bár a legkisebb honszeremlem é; mindenki látni szeretne a jövőbe, kutatni, mit hoz most a jövő. Helyre áll-e a rend, mely megingott, létre jön-e a két állam közli megegyezés, mely a mult év szilveszterével lejárt?

Ünnepre készülünk, márczius 15-ének ötvenedik ünneplésére. Adja isten, hogy megkapjuk mihamarabb a választ s megoldódnak a gordiusi csomók. Közeleg az ünnepnap, vajha csakugyan ünnepelehetnénk, s vajha eloszlatná a szivek keserűségét, az elmék gondját, és világosságot hozna a sötétségbe!

De mikor elérkezik a nap, a nagy márczius idusának ötvenedik évfor-

A TISZAVIDÉK TÁRCZÁJA.

REMÉNY.

I.

A szürke felhők brids csoportja
Egy pillanatra szerteszt szakadt,
S a kék égen vidáman mosolyogva
Egy napsugár, mint tűz végig szaladt.
A felhőrolytok fényben tündököltek,
Minden piros volt, égő szinarany...
Biborrománczczal vontá át a földet
— És mint a percz, ugy tünt el nyomtalan.

A FOLT.

II.

Fehér selyemből, ha reá hullt
Sohsem mossák ki a sarat,
Ha örökké is tisztogatják,
A folt örökké folt marad.
Elsimithatják szertesztéjjel,
Hiába! ha már mit sem ér!
Sohsem lesz többé ugy mint régen
Vakító tiszta, hófehér.

Pásztor Árpád.

Dombi Laczi.

Irta: Váczy János.

Isten és a jó szívű piaristák kegyelméből rövid tizenkét év alatt bevégezte Dombi Laczi a gymnasiumot s mint a dombóiak mondották, az öreg Dombiuk még egy rongy sessióba sem került: no, mert azt a hitvány hízók árát sem számították semmibe, mik behengeredtek a g... udvarába, lévén a piarista is ember és pedig hust is evő ember.

Büszke is volt fiára az öreg Dombi. Hogy is ne? Azt a reugeteg sok könyvet áttanulni tizeukét esztendő alatt, nem minden pity-poty gyerek születik arra. Laczi urfít kész zseninek képzelte az öreg s elgondolkozott, mily iszonyu fáradságot kellett fiának megteenni, mikor ő a dombói mesterhez is kileucz esztendeig járt s az egyetlen egy „Kistükör“ is sok volt az elvégezésre. Hát az az ő Laczija hogy ne izzadt volna bele a sok tanulásba, mikor minden őszszel egész halom új könyvet kellett a számára vásárolni. Ez magában is elég lett volna; de szegény fiu évközben is hányszor kérte erre meg arra a könyvre a pénzt s a kocsiszámra növekedett könyvmennyiséget meg kellett emésztenie. Isten csodája, hogy az elsőben csak két tertia és négy sekundával bukott meg, más hitvány eszű gyerek csupa tertia lett volna. Így elgondolkozott az öreg, ha jó

kedve volt mi a szünidőben reudeseu megszokott lenni, mellette lévén Laczi fia s itt-houu maradván a havi 50-es bankó.

Az öreg Dombi nem törötte már magát a munkával, volt elég cselélje ő csak járt, kelt, nézte a munkássait. Egyik tanyáról a másikra kocszított fiával, hanem Laczit a viláért sem hagyta volna a hátulsó ülésre telepedni, még akkor sem, mikor Dombóvárra mentek. Kocsisé a hátulsó ülés, az ur meg legyen a kocsis, hajtson hadlássák nem fogadott fuvarossal meg, hanem sajátján. De meg kell adni Lacziának, értett is jól a hajtáshoz, szinte irigyelte a hátul uraskodó kocsis az elől kocsiskodó urtól a tudományt s eme szép kiváló tehetségéért meg is dicsérte az urfít nem egyszer: — Az Isten is kocsisnak teremtette!

S ez sokat mondó szó volt, mert szakértő szájából jött.

— Annak, annak! igazad van Jóska, szólt egyszer ily magasztalásra Laczi bátyja, ki apja kaptafája mellett maradván, a gazdagságot vezette s csak ugy hébe-hóba bujtatta bele magát a zsiuóros magyar nadrágba. — De azért dicséretére legyen mondva, nem haragudott öcsésére azért mert be ált urnak s ő meg paraszt maradt megelegedett sorsával s a viláért sem a harag mondatla vele egyes megjegyzéseit, hanem csak ugy vesd el módra, mások nevetetésére tette olykor.

Igy történt Laczi elkeseredése is.

dulója, mikor a nagy esemény óta ötvenedikszor fog közénk lebbenni a kikelet, a szép magyar rónára: szálljon a mi szíveinkbe is új kikelet, s fakasszon itt új bimbókat és új virágokat a kiszáradó tőkéből. Ez a tőke a honszerem. Ne haladjunk a divattal s ne szégyeljük ezután is szeretni és ezután jobban szeretni a hazát; a hogyan mágnásaink fehér asztalánál a Széchenyi szellemétől ihletett volt miniszter, Bethlen András gróf, csak a minap hirdette, senki se álljon félre, aki csak érzi, hogy eszének karjának hasznát veheti a haza! Álljunk a sorba mindannyian, lendíteni a haza boldogulásán; tanuljunk lelkesedni úgy, mint akkor, most ötven éve... Igen, így ünnepeljük meg márczius idusát. Ez a kikelet pedig hozzon jobb napokat, melyekre újra szüksége lett e nemzetnek.

Ujdonságok.

— **Vármegyei közgyűlésből.** Két napra nyult Csongrádvármegye ez évi első rendes közgyűlése, mely e hó 22-én és 23-án tartott meg. A két napos gyűlés lefolyásáról — a miukat közérdeklő ügyeket — a következőkben adjuk: Az állandó választmány határozati javaslatához képest mondták ki, hogy Fehértó pusztát közigazgatásilag Tömörkény községbe kebelezik be; továbbá elhatározták — az alispáni előterjesztésre, hogy a vármegyei monografia tovább két kötetet bővebb illusztrálására 300 forintot bocsátanak Zsilinszky Mihály államtitkár, a monografia írójának rendelkezésére és hogy a monografia esetleg fennmaradó példányait, a három kötetet együttesen 3 frtért eladásra bocsátják; ellenben elvetették azt az alispáni javaslatot, hogy a monografia ne 800, hanem 1300 példányban nyomassék ki és az első kötetből — ennek folytán — 500 példányt után nyomassanak. — Bemutatták a létesítendő vármegyei telefonhálózat tervezetét, mely szerint annak létesítése 15000 frt költséggel jár. A törvényhatóság a határozati javaslatot elfogadta és a telefon-hálózat létesítésének ügyében teendő intézkedéseket az alispánra bizta. — Helyet adtak Söhlya Gyula jegyző főlebbezésének, a kilenczesi és kiseréti birtokosok javára bírói letétbe helyezett 26000 frtnyi összeg megszerzése tárgyában hozott község képviselői közgyűlési határozat ellen, elhatározatot feloldván.

Érdekes adat merült föl egy csongrádi

Egy meleg nyári napon erősen izzadt Laczi bátyja az ötven éves buza-asztag özszerakásánál, mikor meglátta öcscsét a poros uton, sebes löhajtással közeledni a tanya felé.

— Hej, beh jó dolga is van ennek az én öcsémnek, szólalt meg mosolyogva, — miközben nagyot emelt a nehéz kévén nem hiában okos gyerek, de el is tudta találni a dolog könnyebb végét.

No, el az bátya! szólalt meg a létra tetőjén álló részes, Hát ugyan hé, mi is lesz a Laczi öcséből?

— Nadrágszaggató! válaszolt mosolyogva a bátyja.

Hangos kacagás kísérte e szót s csak úgy dülöngöttek a munkások a nevetéstől.

Kis idő elteltével a tanyába ért a kocsis. Laczi urfi jött azon harmadmagával. Aligha nem ismerték a tanyába a két vendéget is, mert nem nagyon lepődtek meg a látogatástól.

Egyet-kettőt ittak a jó barátok a szobában, azután megtekintették a részeseket az asztag körül. Laczinak feltűnt a fogadtatás hol majd egy kéve leesésre, majd egy-egy nyögésre a hahota járta. Laczi gyanakodni kezdett, nem igen szokott a munkások között

épület miatt. Még az itteni vasut megépítése előtt ott volt a vonal mentén, közel a sínekhez egy tanyaépület. Minthogy az úddal volt földve, a vasutársaság mindig szorgalmazta a tulajdonost, hogy hanyassale az épület tetejéről a nádat és fedesse azt cseréppel. Mert attól tartott, hogy a szikra valamikor felgyújtja az épületeket és akkor a kár megtérítése iránt majd keresetet fog az illető indítani. A tulajdonos pedig úgy okoskodott, (bizonyosan ki is tanították) hogy a vasut megépítése előtt kellett volna a szabályszerű eljárást fogadtatni, most ő bizony nem költekezik. Ugyanilyen véleményben volt a közigazgatási bizottság. A vasutigazgatóság főlebbezése folytán az ügy a keresk. miniszter elé került, ott a tulajdonost utasították házának cseréppel való fedésére. Szegénynek engedelmessékedni kellett, mert a miniszter ellen nincs apelláta. A vasut igazgatóság azonban követelte még, hogy a „szakmány nyilatkozat“-ot is írja alá, a melyben minden befoglaltatik, csak hogy éppen akasztófa alá nem állíttatik az illetőt, ha aztán tűz ütne ki épületén. Erre már azt mondta a sokat kinzott ember, hogy vegyék el az életét inkább, de nem ír alá olyan nyilatkozatot, mely jogot adna a vasutigazgatóságnak a házára bekebelezést is eszközölni, meg ha terhére valamit csináltatnának azt szó nélkül, teljes összegben tartozik kifizetni. Azt kérte a vasutigazgatóság, hogy karhatalommal kényszerítse a közigazgatási bizottság a nyilatkozat aláírására az illetőt. — Megfelelő módon elhárította magától a bizottság az ilyen örült kívánság teljesítését. (Mi csak annyit jegyezzünk meg erre, hogy az ilyenek is csinálják a szocializmust)

Meg aztán az olyanok is, a mit az államépítészeti hivatal cselekedett. A város közönsége ugyanis a gróf Károlyi Sándor kegy-urassága alatt álló alsóvárosi templomban egy karzatot készített. Nagyobb megnyugtatótást végett (becsüljük az óvatosságot) az államépítészeti hivatal megkereste a város elöljáróságát, vizsgálja felül a terveket. Egy kir. mérnök vette kézhez a terveket s gondolván, hogy jó fejős tehén lesz a város, zsebébe dugta a terveket. „kiszállt“ Csongrádra. Megörültünk a nagy lelkiismeretességnek. A végén azonban kislát, hogy a kir. mérnök 294 frt költséget követel a városon. Cicatricis Lajos főjegyző nagyon kiméletes modorban adta tudtára az államépítészeti hivatalnak, hogy erre joga nincsen a kir. mérnöknek, mert ezt hivatalból tartozott elkészíteni. Uti költségei és illetménye címén 16 frt jár csupán neki. Es ezzel jobb lesz megelégednie, mert a tetejébe még fegyveimet akasztanak a nyakába, az pedig drágább lesz a mérnökre nézve.

— **Vizsgálat a műutakon.** A csongrádi

lenni s nem ismerte azok megszokott durvaságát.

Laczinak nem volt a zsebében gorombaság elleni recept s csakhamar ott hagyta vendégeivel a jökedvű munkásokat. De még inkább feltűnt utjában azon néhány hang, mit a kazalrakóktól hallott.

Emeld már azt a kévét, te nadrágszaggató! kiált egy munkás, — mit persze óriási hahota követett.

Laczi úgy érezte, mintha ezen szavak őt illették volna, de nem szólt, hanem a tanyába siette. S hogy gyanakvása nem volt téves, belátta neamsokára, mert nem csak Dombó, de a környék is azon a néven ismerte őt, Laczit nem a gunynév bántotta, hanem inkább az, hogy bátyja ki mindig jó szívvvel viseltette iránta, szinte részesse volt az elkeresztelésnek.

Egy este a két testvér egyedül volt a szobában.

— Miklós! szólalt meg hosszú halgatás után Dombi Laczi, én azt hiszem, hogy a gunyos nevezésnek te vagy az okozója.

(Vége köv.)

műut vállalkozói Klinger és Tauszig, a csongrádi műut kőanyagát már kiállították. azonban az auyag mintegy fele olyan, mely a szerződés szerinti mintával szíubem nem egyezik meg s durvább szemcséjű. A mérnöki hivatal a kő minőségét elfogadhatónak találja, még is egy bizottság kiküldését javasolja, hogy megnyugvást szüljön az a tudat, hogy a szíu és szemcse-külömbözet daczára a vállalkozók megfelelő anyagot szállítottak a helyszínére.

— **Érmek kiosztása.** Dícsőségesen uralkodó királyunk 50 éves uralkodása jubileuma alkalmából mindazon egyéneknek, kik 1898 évben a hadseregben, haditengerészetnél s a m. kir. testőrségnél, honvédségnél, csendőrségnél tényleges szolgálatot teljesítettek, emlék érmeket fog kiosztatni.

— **Országos vásárunk** a f. hó 26-án vette kezdetét, s a mai napon ér véget az aprólékos, ugynevezett gyalogvásárral.

— **Új közigazgatási gyakoronok.** A csongrádi főszolgabírósnál Dömsödi József lemondásával megüresedett közigazgatási gyakoronokságra, Vadnay Andor dr. főispán Várady Gaspár végzett jogászt nevezte ki. E hírrel kapcsolatban említjük meg, hogy a dorosmai közig. gyakoronok Gróman Ferenc ezen állásáról lemondott és így ott ez idő szerint a közig. gyakoronoki állás üresedésben van.

— **A közegészségügyi rendelet.** A földmivélségügyi miniszter egyik legközelebbi rendeletében szigoruan meghagyja a közegészség őreinek, hogy az elárusítás alá bocsájtott tejet vizsgálják meg és a hamisítókkal szemben a törvény teljes szigorával járjanak el.

— **Katonai előkészítő iskola Kolozsvárott.** „Önkéntes-jelöltek tanfolyama“ czim alatt már hetedik éve fennáll Kolozsvárt egy oly tanintézet, mely alaposan előkészít 16—20 éves ifjakat az egyéves önkéntességre képesítő vizsgálatra. A kurzus 5 hónapig tart és a ki ennek végeztével sikerrel vizsgálatot tesz, jogot kap az egyéves önkéntességre, ha egyébként csak néhány osztályt végzett is. Ugyanott gymnasiumi vagy polgári iskolai osztályokat magánuton végezni öhajtok is fölvetetnek. Márcziusban új kurzus nyitattik. — A tanintézet igazgatósága hozzája fordulóknak szivesen ad bővebb felvilágosítást.

— **A tisztelet díjak eltörlése.** A kereskedelemügyi miniszter a következő érdekes rendeletet adta ki: Az 1891. évi XIV. t. cz. 79. §-ában előirt ellenőrzés hatályossága érdekében szükségesnek látom a m. k. belügyminiszter ural egyetértőleg kijelenteni, hogy az iparhatóságok tisztviselői a törvény szerint felügyeletük és ellenőrzésük alatt álló betegsegélyző pénztáraknál semmiuemű díjazott állást nem fogadhatnak el és nem viselhetnek, s a mennyiben ily állást ez idő szerint viselnének, arról jelen rendeletem kihirdetése után azonnal lemondani tartoznak. Hasonló tekintetek alá esnek az iparhatóságok, s illetve az 1848. évi XVII. t. cz. 139. §-a értelmében az iparhatósági közegek közül kirendelt iparhatósági biztosok az iparegyesülettel szemben is, a mennyiben ezek az idézett törvényszakasz szerint az ipartestületek felügyeletére és ellenőrzésére lévén hivatva, ebbeli hivatalos kötelességeikkel összeférhetőleg az ipartestületektől sem tiszteletdíjakat nem fogadhatnak, sem pedig e testületeknél díjazott tisztviselői állást nem viselhetnek. Az ipartestületeknek szabadságában áll, miszerint az iparhatósági biztos által gyakorolt felügyelet költségének kárpótlása gyanánt alapsabályaikban bizonyos évi átalányt állapítsanak meg, s azt évenként a biztost kirendelő elsőfoku iparhatóság lesz hivatva saját hatáskörében intézkedni úgy azonban, hogy a megállapított közvetett módon is csak azon iparhatósági biztosok részesíthetők az ipartestületek részéről díjazásban, kiket az iparhatóság az ipartestületek ellenőrzésére nem a hatósági közegek, hanem magánegyenek közül rendel ki. Abban az esetben tehát, ha az iparhatósági biztos a felügyeletre és ellenőrzésre hivatott iparhatóság közegei közül rendeltetik ki, az iparhatósági biztos, illetve az iparhatóság, a felügyeleti teendők, illetve az azzal járó költségek címén az ipartestületektől még a jelzett átalányt sem fogadhatják el.

— **Rögtönzött táncmulatság** tartatik f. hó 27-én a „Pannónia“ szállodában.

— **Az iskolai szünetek szabályozása.** A karácsonyi és husvétii szünetek egyöntetű szabályozása végett Wlassics vallás- és közoktatásügyi miniszter most kiadott rendelkezésével kimondotta, hogy a karácsonyi szünet december hó 21-től január 2-ig, a husvétii pedig virágvasárnapjától a rákövetkező hét kedd napjáig tarthat.

— **Czigány bál.** A helybeli II. czigányzenekar f. hó 27-én a „Központi“ szállodában czigánybált rendez. Belépti díj 1 korona.

— **Melegség kályha nélkül.** Többször szükségessé válik, hogy egy hideg szobát vagy egy más fűtetlen térséget hamarosan bemelegíteni óhajtunk. Rendkívül olcsón és pillanat alatt eszközölhető ez, mely leginkább nőtleneknek vagy hajadonoknak ajánlható, kik (például) levélírásnál, fel és leöltözködésnél meleget akarnak, vagy olyanoknak, (betegeknek is) kik kényszerítve vannak éjjelenként az ágyat elhagyni. Postafordultával felvilágosítást küld 1 kr. beküldése után (bélyegben) J. Lechemayer Temesvár, Stefánia-ut 16. saját ház. Magyarországon.

— **Iskola államosítások a megyében.** A várm. közigazgatási bizottságának f. hó 21-én tartott ülésében számolt be Tegrina Gyula dr. kir. tanfelügyelő, a betérjesztett jelentésében, az elemi népiskolák államosításának a vármegye községeiben eddig elért előhaladásáról. E jelentést méltán vette örvendetesen tudomásul a közig. bizottság, mert megtudjuk belőle, hogy eddig — Csongrádon kívül — horgesi, sándorfalvi, szegvári és dorosmai volt községi népiskolák államosítottak és hogy a megyebeli államosított népiskolákban összesen 77 állami tanító teljesíti a népoktatást. Továbbá megtudjuk, hogy ez idő szerint az algyői községi népiskolák, valamint a csongrádi, dorosmai és horgesi kisdudóvók államosítása iránt vannak folyamatban a tárgyalások.

— **Kassza fosztogató.** Megirták annak idején, hogy Eszes Mátyas főmolvárja miként fosztogatta időről-időre a gőzmalom irodahelyiségében elhelyezett pénzszekrényt. A tolvaj főmolvár minden egyes alkalommal csak kisebb pénzösszeget vett ki a kasszából, s az így beállott pénzhianyokat a pénztárkezelő számadási hibának vélte hosszabb ideig, végre azonban 50–100 frt hiány is mutatkozott a napi pénztárzárlat alkalmával. Egyszer azonban rajta csípték a tolvajt, s el is fogták a gőzmalmi főmolvár, Koleszavlevics János személyében. Ez ügyben a napokban tartották meg a végfelfogást a szegedi kir. törvényszéknél, a törvényszék Koleszavlevicsét az ellopott 2698 frt 95 kr. kár megfizetésére és két évi fegyház büntetésre ítélte.

— **Fagylabdák ellen.** A fagylabdák feltörését (megfagyott testrészek) ugymint kezek, lábak, orr és füleket egészen megőrizni, vagy már feltört helyeket gyorsan begyógyítani, a fájdalmakat teljesen elkerülni, ez minden egyesnek óhajtása, kik fagylabdákban (fagyást) szenvednek. Egy gyors és biztos hatású eszközt ad 1 korona beküldése után postafordultával J. Lechemayer Temesvár. Stefánia-ut 16. saját ház. Magyarországon.

— **A szerencse fiai.** Lassanként a konzervatív hajlamokat is kiveri már részben a magyar emberből a kor szelleme. Ez előtt a sorsjegyekkel, a szerencse kecsegtetésével nem lehetett a gazdákat beugratni. Azt mondták: csak legyen jó idő, az a jó szerencse. Ma már vesznek sorsjegyet és nem is bánják meg, a mit mutat ez az eset is: Az Eugen-herceg sorsjárék hetvenötezer forint értékű főnyereményét három nagykomadarasi parasztagda, Szücs Sándor és két társa nyerte el. A parasztagdák sorsjegyükkel megjelentek Budapesten Latzkó testvérek vácz-utca ékszerüzletében, hogy nyereményüket átvegyék. Nagyot néztek, mikor a fejedelmi, briliántból, gyöngyből, diadémből és hasonlónemű ékszergarnitúrából álló főnyereményt megmutatták nekik. Ők bizony, úgy mondták az egészért ötven forintot sem adtak volna. A szerencsés nyertesek az ékszert eladják s a pénzen földet vesznek.

— **Táncztaanfolyam.** Katz Sándor táncztaanitó ur, ki utóbbi táncztaanfolyamát közmegelegedéssel zárta be városunkban, mint értesülünk, rövid időn ismét körünkben érkezik s 6 heti táncztaanfolyamot nyit. Az újabb taanfolyam a „Pannónia“ szálló táncztermében tartatik meg. A táncztaanfolyamra már iratkozni is lehet Kiszél Antal urnál, (Magtár-utca 112. sz.) ki az érdeklődőknek készséggel ad bővebb felvilágosítást.

— **Az 1897. évi országos kiállítás területe** volt összes zongora alig képezte negyed-részt azon készletnek, mint a melyet a Keresztély Sándor minta zongora telepe Budapesten, Vácz-körút 21. sz. (az Iparudvarban) tár elénk. Minekután itt a saját gyártmányok a leghíresebb zongorákkal, mint: Ibach, Ehrbar, Paine stb. hasonlíthatók össze, nagyon természetes, hogy azokról helyesebb képeket szerezhettünk magunknak, mint az említett kiállítás területén, a hol a külföldi gyártmányok nem voltak képviselve, miért is a Budapestre rándulók figyelmét különösen felhívjuk országunk ezen első gyári telepére.

— **Bambusz bicikli.** Kövessdi Jenő budapesti vállalkozó egy bambusz nád szerkesztett kerékpárt nyert szabadalmat és a „Pintér, Mendl és Darvas“ budapesti céggel szövetkezve, olyan bambusz nád biciklit készített, mely az eddig használt gyártmányokat felülmulja a gép rendkívül könnyű és oly gyorsasággal repül mint a madár s csillogó ezüstös részeivel igen jó benyomást tesz.

— **Vonatkézés.** Nem először történik már meg a mi kis gőzmozdonyokkal, hogy utközben felmondja a szolgálatot. E hó 26-án délben is indult ki nagy zakatolva a félegyházi állomásra az az ördögös kis masina, mely oszt csakhamar úgy megcsökönyösödött, hogy sem ide, sem amoda nem mozdult, míg végre 3 órai korrigálás után bedöcögött állomásukra.

— **A csongrádi ármentesítő társulat** mult szombaton végleg megalakult. A társulat vezéregyénekéül oly egyének választattak meg, kik méltók a társulat kötelekébe tartozó birtokosok bizalmára. Lapunk előző számaiban hosszabb cikkekben ismertettük a társulat alakulásának előzményeit, s azon kárbevezett törekvést, melyet egyesek a közönség kijátszására s saját érdekeik istápolása érdekében cselekedtek. A kis gazdák azonban nem engedték magukat elnyomni, s vállvetett erővel sikerült nekik közös érdekeiket biztos kezekben letenni. A társulat elnökéül Gróf Degenfeld Lajos, alelnökéül Körmeudy Zsigmond ur, tisztartó választattak meg. Választmányi tagoknak Csongrád részéről Faragó Antal, Szepesi József, Kókay Sándor, Forgó G. László, ifj. Gyánti Pál és Gulyás Abel; Csany részéről Felföldi Mihály; Tömörkény részéről Laczkó Mihály és végre a Pallavicini uradalom részéről Novák József uradalmi ügyész lettek megválasztva.

Foulard-selyem 65 krtól 3 frt 35 krig méterenként — japáni, kínai stb. legújabb mintázatok és színekben, valamint fekete, fehér és színes **Henneberg-selyem** 45 krtól 14 frt 65 krig méterenként — a legdivatosabb szövés, szín és mintázatban. **Privát-fogyasztóknak** postabér és vámmentesen valamint házhoz szállítva — **mintákat pedig postafordultával küldenek, Henneberg G. selyemgyárjai (cs és k. udvari szállító) Zürichben.**

— Magyar levelezés. Svájcba kétszeres levélbélyeg ragasztandó.

Egyről-másról.

* **Száz évvel ezelőtt.** Egy berlini vendéglőben, a híres „Portugall Király“-ban 4 szobáért 2 tallért, másodrangú vendéglőben pedig egy tallért fizettek, 3 ad rangú fogadóknak egy szobácskáért nagy urak 16 ezüst garast adtak naponként — Persze akkora ez csak olyan drága volt, mint a mostani. A redőség a megszabott árakat meghaladó vendéglősöket keményen megbünteté. — Egy meszely bor 6 garas — 1 tallér volt.

* **A világ legkisebb festménye.** Engel Ede oszt-rák festő már régebben Mödlingben, Bécs mellett, hét négyszög milliméternyi valóságos tájképet festett, melyen szabad szemmel is meglehet a tárgyakat különböztetni. Vannak rajta virágos mezők, me-redek partu tó, angol ut, melyen Erzsébet királynő

vágtat sárga lovon, s egy fehér agár követi futva, továbbá 6 véntopolya, szeliden emelkedő dombos rét, kerítéses ut, erdei ösvény, fasor, és erdő, két emeletes ház, portás lak, szántóföldek, két nagyobb fa egy domb szélén, régi falusi templom toronnyal és harangozó lakkal, egy erdőcske, hegylány né-hány csucs és derült júniusi kék ég; — s mindez csak hét négyszög milliméternyi területen. A kép víz és gummi festékekkel készült s Európa minden nagyobb városában ki volt állítva.

* **Le a kalappal.** Buckingham herceget 1929-ben az utcán megölték, s a ki hátulról leszurta, kalapját ott feledé; de a nép közé olegyeledvén lehetetlen volt meglelni. Frias herceg, ki a sebesült karjai közt tartá, oda kiált a népek: „Le a kalappal!“ — mindnyájan levették, — „Fel a kalappal!“ — vezényelt, s figyelvén, kinek nincs a fején a kalap, azt elfogatta, az volt a gyilkos.

* **Franklin szemüvegei.** Franklin, a kitűnő amerikai rövidlátó volt, s rendszeren szemüveget hordott. Egykor barátjával London utcáin járván, az azt tanácsolá, vegye le szemüvegét, mert finom permeteg hullván, homályos léssen az üveg; — s csakugyan mindig törülgetni kellett. De Franklin nem tudá nélkülözni. Alig mondá ezt, midőn egy h rdár meglökte Franklint egy ládával véletlen „Ördög vigye az ön szemüvegét, mondá a hordár — „Lám szót Franklin mosolylyal barátjához“ mily hasznos szemüvegem, ha nem viseltem volna, bizonyára szememet szidta volna e durva ember.“

*

Gyógyszer.

I.

*A sok orvos a sok gyógyszert
Mindhiába írja,
Nem gyógyít meg téged ámbra
S kelet semmi írja:
Nárdus, citrom, ezerjófű,
Balzsammá keverve,
Nem varázsol boldogságot
A beteg kébelre.*

*Beteg szívnek, szerelemnek
Más az orvossága,
Más balzsam az mitől a sziv
Gyógyulását várja.
Szerelemnek csak szerelm
Lehet gyógyítója,
Szomjas ajtnak epedő ajk
Boldogító csókja.*

II.

*Halovány az arcod
Elfutott a pirja,
Tudok én egy gyógyszert
Mi kipirosítja.*

*Hogyha meg csókolnám
Ujra piros lenne,
Az a kis szívecske
Uj életre kelne.*

*

— **Tessék...** A néptanítónak édes és hosszú álma volt. Fent járt valahol a menyországban, mert úgy volt, hogy álmában már kiköltözött ebből az árnyékvilágból.

Köpgatott a menyör szág vaspánttal bevont hatalmas kapuján és a szent Péter protekcióját volt kikérendő.

Azután meg úgy gondolkozott, — valami csekélyke érdemei is volnának, hiszen hova tovább huszonhárom éve, hogy néptanítóskodik és taunit piheés nélkül, fáradságosan nap-nap után.

Leletölő óriási munka volt ez, — megérdemelné a menyországot.

Az érdemeket itt kell, hogy méltányolják, neki be kell jutni ide okvetlenül.

De szent Péter nem hagy magával alku-dozni.

— Mi voltál lenn a földön?

— És a tanító felel büszke öntudattal:

— Néptanító 23 évig.

— Hm, Hm, csak ennyi, nem több?

— Hát ez nem elég? Tanítani majdnem

egy negyed évszázadot át a kicsinyeket?

— Nem elég bizony! Hát mond csak,

nős voltál-e, anyósod volt-e?

— Hogy anyósom volt-e azt kérdezed?

Többes számban beszélj jó öregem. Mert

tudd meg, hogy nem egy, hanem négyszer

egy anyósom volt lenn az árnyékvilágban.

— Ez már valami, szólott az ősz kapus.

Hiszen te majdnem rekordot értél el. Ez

kétségtelenül érdem.

Kinyitotta tágra a diófa kaput és szólott

udvariasan:

— Parancsolj besétálni.

*

72.
tkv. 898. SZ.**Árverési hirdetményi kivonat.**

Tóth Henrik csongrádi lakos végrehajtónak, valamint Lilienthal Herman, Pásztor Anna, Bloch Adolf és a csongrád városi takarékpénztár csatlakozott végrehajtóknak, Kádár Sándor csongrádi lakos végrehajtást szenvedett elleni végrehajtási ügyében, a kérelem következtében a végrehajtási árverés 68 frt 20 kr. tőke követelés és ennek 1894. évi márcz. hó 30. napjától járó 6%, kamatai, 16 frt 60 kr. végrehajtási már megállapított, valamint jelenlegi 9 frt és a még felmerülő költségeknek, továbbá 49 frt 26 kr. tőke, ennek 1897. márcz. 23-tól járó 5% kamatai és 16 frt 60 kr. eddigi költségek, 100 frt tőke, ennek 1897. szept. 2-től járó 5% kamatai és 5 frt 80 kr. eddigi költségek, valamint 40 frt 21 kr. tőke, ennek 1897. okt. 16-tól járó 5% kamatai és 16 frt 40 kr. eddigi költségek, végre 500 frt tőke, ennek 1896. december 30-tól járó 7% kamatai és 33 frt 30 kr. eddigi költségek kielégítése végett, az 1881. LX. t. cz. 144. §-a alapján és a 146. §. értelmében, a szegedi kir. tszék, a csongrádi kir. jbiróság területén levő, csongrád község határában fekvő csongrádi 4190. számú tjkvben A — 2 sorszám alatt felvett 25—1126/a. hrszámú beltelek, s azon levő 699—796/691. népsorszámu házból Kádár Sándort illető egyuegyed részre 523 frtban, valamint a csongrádi 2237. sz. tjkvben A — 1. sorsz. a. felvett 7024—7025. hrszámú, 1337 négyszögöl szőlő földből Kádár Sándort illető fele része 229 frtban, ezennel megállapított kikiáltási árban elrendeltetik. Az árverés megtartására határidőül 1898. évi márczius hó 22-ik napjának délelőtti 9 órája, a csongrádi kir. jbiróságnál tüzetik ki. Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át, vagyis 52 frt 80 kr. és 22 frt 90 krt készpénzben vagy az 1881. LX. t. cz. 42 §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt m. kir. igazságügyminiszteri rendelet 8 §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban, a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében, a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni. A kir. jbiróság mint tkvi hatóság.

Csongrádon, 1898. évi január hó 5-én.

Dr. Szappanos,
kir. járásbíró.**Alapítva
1878.****Csász. és kir. osztrák magyar és belga kir. szabadalom!****Kitüntetve Brüsszel 1893. Aranyéremmel és diszokmánnyal.**

Keleti-féle sérvkötő orvosi tekintélyek véleménye szerint a legtekintélyesebb ezen nemben, nem csuszik, nem gyakorol kellemetlen benyomást és eltávolítja célszerű szerkezeténél fogva az eddigi sérvkötők hátrányait.

Keleti-féle gummi-sérvkötő idomítható pe-lottával, szarvasbőrvedővel és biztonsági övvel.

Arak: egyoldalu 6 frt.

Kétoldalu 12 frt.

Készülnek ezenkívül: műlábak, műkezek, egyenestartók (Hessing, féle rendszer) othopádisi fűzők, has-kötők, görcsér harisnyák és mindenféle gummiárak.

Megrende'éseket pontosan és diszkrétan eszközöl

KELETI J. orvosi, sebészeti, mű- és kötszergyáros.**BUDAPESTEN. V. Koronaherczeg u. 17.**

Sebészeti műszergyár: IV., ROSTÉLY-UTCA 15.

Nagy képes árjegyzék ingyen és bérmentve.

A legjobb, leghatékonyabb gyógyfűvekből a leggondosabban készítették, igen hatásosnak bizonyult emésztési nehézségeknél, nevezetesen étvágytalanság, savanyu böfögés, kábulás, hanyás, testi- és gyomorhajóknaál, gyomorgöres, a gyomornak étellel való túlterhelése, nyálkásodás, vértolulás, haemorrhodiák, női bajok, bélbetegségek hypochondria és melancholia (emésztési nehézségek következménye) ellen; lehetővé teszi az emésztés működését, egészséges és tiszta vért csinál, a beteg testnek előbbi erejét és egészségét visszaadja. — Kitiünő hatásánál fogva biztos és kipróbált há-ziszernek bizonyult és általános elterjedt-ségnek örvend a

Dr. RÓSA-féle Életbalzsam.**Megrendelhető! FRAGNER B. gyógyszer-tárában Prágában III. 203. sz.**

I palack 50 kr., kettős palack 1 frt.

Postán küldve 20 krral több.

Ezer elismerő-írat megtekinthető.

Kapható 25 és 30 kros adagokban. Postán küldve 6 krral több.

Számos elismerő levél.**Óvás!**

Meggyőződünk, hogy ezen 30 év óta mindenütt ismert készítményt különféle módon hamisítják s azért kérek mindenkit, aki valódi balzsamhoz akar jutni, hogy határozottan a **Dr. Rósa féle balzsamot** kérje **Fragner B** gyógyszer-tárából Prága s szigoruan ügyeljen hogy a göngyöletnek minden részén az itt látható védjegy legyen. A prágai házi kenőcs pedig csak akkor valódi, ha a doboz sárga érc fedelén: **Prágai házi kenőcs, Fragner B. gyógyszer-tára** kívül az itt látható törvényes védjeggyel van ellátva.

A dobozok piros színű utasításokba vannak göngyölve.

Elárusító gyógyszer-tárak: **TÖRÖK J.** és **EGGER A.** Budapest. — Helyben: **VLADÁR SÁNDOR** gyógyszer-tárában kapható.Főelárusító a készítő: **FRAGNER B.** Apotheke »Zum schwarzen Adler« in Prag. Ecke der Spornergasse Nr. 203.

1898

Vetés ideje: Augusztus és szeptember.

Ültetés távolsága: 15—20 cm.

Talaj minősége: jól trágyázott.

Mauthner-féle magvak.

Aussaatzeit: August und September.

Pflanzweite: 15—20 Cm.

Bodenbeschaffenheit: Gut gedüngt.

A MAUTHNER-FÉLE

hirneves

konyhakerti és virágmagvak

zárt és hatóságilag védett csomagokban, a törvényesen bejegyzett

medve védjeggyel

valamennyi nagyobb

FÜSZER- és VASKERESKEDÉSEK kaphatók.A Budapesten Andrassy-ut 23. szám alatt létező **Mauthner Ödön** cég csakis olyan csomagoknál vállal teljes jótállást egészen friss és valódi magvakért, a mely csomagok ragasztva, a medve-ábrával és a **Mauthner** névvel jelölve, ugy a mint a mellékelt rajz is mutatja.